

Logaritmus, argument a důkaz Věty II.5

$$\ln := (\exp \upharpoonright \mathbb{R})^{-1}$$

Paž: $D_{\ln} = (0, \infty)$, \ln je rostoucí a spojitá na $(0, \infty)$,
zabíráje $(0, \infty)$ na \mathbb{R} , $\ln 1 = 0$
[z vět o spojitých funkcích na intervalech]

Pro $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ označme

$$\text{Log}(z) := \{w \in \mathbb{C} ; \exp(w) = z\}$$

$$\log(z) := \text{to } w \in \text{Log } z, \text{ pro které } \text{Im } w \in (-\pi, \pi]$$

$$\text{Arg}(z) := \{\text{Im } w ; w \in \text{Log } z\}, \quad \text{arg}(z) = \text{Im } \log(z)$$

Věta II.5 (1) $\forall z \in \mathbb{C} \setminus \{0\} : \text{Log}(z) \neq \emptyset$, $\log(z)$ je definováno
a $\text{Log}(z) = \{\log(z) + 2k\pi i ; k \in \mathbb{Z}\}$

[Dle Věty II.4 (16) je $\exp(\mathbb{C}) = \mathbb{C} \setminus \{0\}$, proto
 $\forall z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ je $\text{Log}(z) \neq \emptyset$.

Zvolme $w_0 \in \text{Log}(z)$. Dle Věty II.4 (14) je

$$\text{Log}(z) = \{w_0 + 2k\pi i, k \in \mathbb{Z}\}.$$

Proto existuje právě jedno $w \in \text{Log } z$, pro které $\text{Im } w \in (-\pi, \pi]$
toho w je právě $\log(z)$, důkaz je hotov.]

$$(2) \log = (\exp \upharpoonright_{\{z \in \mathbb{C} ; \text{Im } z \in (-\pi, \pi]\}})^{-1}$$

[Dle V II.4 (14) je \exp na této množině prostá a dle
V II.4 (16) je zabíráje na $\mathbb{C} \setminus \{0\}$. Proto z definice plyne,
že \log je přímým inverzním funkce.]

$$(3) \forall z \in \mathbb{C} \setminus \{0\} : \log(z) = \ln|z| + i \arg(z).$$

Γ z definice \arg plyne, že $\arg(z) = \operatorname{Im} \log(z)$.

Zbyva' ukázat, že $\operatorname{Re} \log(z) = \ln|z|$

Protože $|z| > 0$, je toto ekvivalenční rovnost. $|z| = \exp(\operatorname{Re} \log z)$

glera' platí:

$$\exp(\operatorname{Re} \log z) \stackrel{V3, (E7)}{=} |\exp(\log z)| \stackrel{\log z \in \operatorname{Log} z}{=} |z|$$

$$(4) \forall z \in \mathbb{C} \setminus \{0\} : z = |z| (\cos(\arg z) + i \sin(\arg z))$$

$$\Gamma z = \exp(\log z) \stackrel{(3)}{=} \exp(\ln|z| + i \arg(z)) \stackrel{V3, (E3)}{=} |z| (\cos(\arg z) + i \sin(\arg z))$$

$$= \underbrace{\exp(\ln|z|)}_{|z|} \cdot \exp(i \arg z) \stackrel{V4(4)}{=} |z| (\cos(\arg z) + i \sin(\arg z))$$

(5) Necht $z = x + iy \in \mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$

$$\text{Podle platí: } \arg(z) = \arcsin \frac{\operatorname{Im} z}{|z|} = \arcsin \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}}, \quad \text{je-li } \operatorname{Re} z > 0$$

$$\arccos \frac{\operatorname{Re} z}{|z|} = \arccos \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}}, \quad \text{je-li } \operatorname{Im} z > 0$$

$$-\arccos \frac{\operatorname{Re} z}{|z|} = -\arccos \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}}, \quad \text{je-li } \operatorname{Im} z < 0$$

Γ Připomením, že $\arcsin = (\sin \uparrow [-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}])^{-1}$

$$\arccos = (\cos \uparrow [0, \pi])^{-1}$$

Druhá rovnost plyne z toho, že $\operatorname{Re} z = x$, $\operatorname{Im} z = y$, $|z| = \sqrt{x^2 + y^2}$

Průběh $|z| = \sqrt{x^2 + y^2}$, máme

$$(4) \quad z = |z| (\cos(\arg z) + i \sin(\arg z)) = \sqrt{x^2 + y^2} (\cos(\arg z) + i \sin(\arg z))$$

$$\parallel \quad x + iy = \sqrt{x^2 + y^2} \left(\frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}} + i \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}} \right)$$

$$\text{Toď } \cos(\arg z) = \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}}, \quad \sin(\arg z) = \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}}$$

Dle definice víme, že $\arg z \in (-\pi, \pi]$

Dále víme, že

| | | |
|--------------|--|--|
| $\sin t > 0$ | $\text{pro } t \in (0, \frac{\pi}{2}]$ | $(z \in V_4(2, 10))$ |
| $\sin t < 0$ | $\text{pro } t \in [-\frac{\pi}{2}, 0)$ | $(z \text{ s kladným } \sin, \sqrt{4}(1))$ |
| $\sin t > 0$ | $\text{pro } t \in [\frac{\pi}{2}, \pi)$ | } $z \in V_4(12)$ |
| $\sin t < 0$ | $\text{pro } t \in (-\pi, -\frac{\pi}{2}]$ | |

Dále víme, že

| | | |
|--------------|--|--------------------------------------|
| $\cos t > 0$ | $\text{pro } t \in [0, \frac{\pi}{2})$ | $(z \text{ definice } \pi)$ |
| $\cos t > 0$ | $\text{pro } t \in (-\frac{\pi}{2}, 0]$ | $(\text{sudost } \cos, \sqrt{4}(1))$ |
| $\cos t < 0$ | $\text{pro } t \in (\frac{\pi}{2}, \pi]$ | } $z \in V_4(12)$ |
| $\cos t < 0$ | $\text{pro } t \in (-\pi, -\frac{\pi}{2}]$ | |

a máme $\cos \pi = -1, \sin \pi = 0$

Průběh: ~~Průběh~~

$$\text{Re } z > 0 \Rightarrow x > 0 \Rightarrow \cos(\arg z) > 0 \Rightarrow \arg z \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$$

$$\text{Toď } \arg z = \arcsin \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2}}$$

$$\text{Im } z > 0 \Rightarrow y > 0 \Rightarrow \sin(\arg z) > 0 \Rightarrow \arg z \in (0, \pi)$$

$$\Rightarrow \arg z = \arccos \frac{x}{\sqrt{x^2 + y^2}}$$

Natkaes: $\operatorname{Im} z < 0 \Rightarrow y < 0 \Rightarrow \operatorname{arg} z \in (-\pi, 0)$

$$\Rightarrow -\operatorname{arg} z \in (0, \pi), \quad \cos(-\operatorname{arg} z) = \cos \operatorname{arg} z = \frac{x}{\sqrt{x^2+y^2}}$$

$$\operatorname{tg} -\operatorname{arg} z = \operatorname{arccos} \frac{x}{\sqrt{x^2+y^2}}$$

$$\operatorname{arg} z = -\operatorname{arccos} \frac{x}{\sqrt{x^2+y^2}}$$

(6) Funkce arg je spojita na $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$

Priramenim me, ze funkce arccos a arcsin jsou spojite na $[-1, 1]$, proto ze vztahem (5) plyne, ze funkce arg je spojita na danem oboru z moznosti

$$\{z; \operatorname{Re} z > 0\}, \{z; \operatorname{Im} z > 0\}, \{z; \operatorname{Im} z < 0\}$$

To jsou daleko mozejit, jejichz sjednoceni je $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$
To dalekciho duze z

(7) Funkce $\operatorname{Re} \log$ je spojita na $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$

z (6) vimo, ze $\operatorname{Im} \log$ je spojita, staci dalekci, ze $\operatorname{Re} \log$ je spojita, ale $\operatorname{Re} \log z = \ln |z|$ je spojita na $\mathbb{C} \setminus \{0\}$

(8) Funkce \log je holomorfa na $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$ a $\log' z = \frac{1}{z}$ pro $z \in \mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$

$$\begin{aligned} & [z \in \mathbb{C} \setminus (-\infty, 0] \text{ a } r > 0, \text{ je } U(z, r) \subset \mathbb{C} \setminus (-\infty, 0] \\ & \text{staci uvažovat } w \in U(z, r) \\ \log' z &= \lim_{w \rightarrow z} \frac{\log w - \log z}{w - z} \stackrel{\downarrow}{=} \lim_{w \rightarrow z} \frac{\log w - \log z}{\exp(\log w) - \exp(\log z)} = \lim_{u \rightarrow \log z} \frac{u - \log z}{\exp(u) - \exp(\log z)} \\ & \stackrel{\downarrow}{=} \lim_{u \rightarrow \log z} \frac{1}{\exp'(u)} \stackrel{\text{V3(E1)}}{=} \frac{1}{\exp(\log z)} = \frac{1}{z} \end{aligned}$$

definicni derivace